

УДК 94.47

Зубцов Д.Д.¹**ТУЛА В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ²**

Тульский государственный университет

Zubtsov D.D.**TULA DURING THE FIRST WORLD WAR**

Tula State University

Аннотация: в статье описываются настроения жителей Тулы в начале Первой мировой войны, экономическая жизнь Тульской губернии, роль Тульской и Белёвской епархии РПЦ во время войны, роль Тулы и тульской промышленности, оцениваются последствия Первой Мировой войны для Тульской губернии.

Ключевые слова. Первая мировая война, общественные настроения, экономика, Русская православная церковь, кризис, революция.

Abstract: the article describes the mood of Tula residents at the beginning of the First World War, the economic life of the Tula province, the role of the Tula and Belevskaya diocese of the Russian Orthodox Church during the war, the role of Tula and Tula industry, assesses the consequences of the First World War for the Tula province.

Keywords: World War I, public sentiment, economy, Russian Orthodox Church, crisis, revolution.

Начало Первой Мировой войны население Тульской губернии восприняло с энтузиазмом: уже 28 июля на улицах губернских городов собирались многотысячные патриотические манифестации. Исправник белёвского уезда докладывал губернатору о манифестации в центре города и об общем патриотическом настрое населения Белёва: «Доношу вашему превосходительству, что устроенная жителями г. Белёва патриотическая манифестация началась в центре города около 10 час. 30 мин. Вечера и первая по пути её была квартира уездного воинского начальника, у которой она остановилась. Когда же уездный начальник подполковник Подкопаев вышел к толпе, то некоторые стали просить его послать телеграмму с выражением верноподданнейших чувств, на что подполковник Подкопаев согласился и немедленно послал означенную телеграмму. К дому городского головы

¹ Зубцов Дмитрий Дмитриевич – студент Института права и управления ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет». Лаборант кафедры «История государства и права».

² Материалы научно-практической конференции «Тульский край в XX веке: достижения, тенденции и судьбы. К 85-летию образования Тульской области». ТулГУ, 15 июня 2023 года.

манифестация не подходила, так как жителям Белёва известно, что городской голова всегда ложится спать около 9 часов вечера». Аналогичная манифестация прошла в центре Тулы. Многотысячная толпа прошла по Кремлёвскому саду и разошлась спустя несколько часов.

Тульская губерния в военный период являлась тыловым регионом и непосредственно управлялась гражданскими властями в лице губернатора А. Н. Тройницкого. Им был организован сбор денег на военные нужды. 11 сентября 1914 года были собраны средства на содержание военно-воздушного флота Русской Императорской армии: «29 минувшего августа мною был организован под моим председательством Тульский городской комитет по устройству и производству однодневного сбора пожертвований на воздушный военный флот, а 11 сего сентября таковой состоялся и прошёл весьма успешно, несмотря на то, что присланных по просьбе моей от 20 мая сего года, за №7073, значков и брошюр не хватило и пришлось взять у семьи полковника Сапфирского, ушедшего на войну, для продажи 98 открытых писем по 5 коп. и 450 брошюр «Воздухоплавание», присланных ему, очевидно, из комиссии, всего на сумму 27 руб. 40 коп., каковую сумму и прошу отметить в счёт полковника Сапфирского. Когда и эти вещи были проданы, то многими лицами были пожертвованы цветы, которые также продавались в пользу воздушного флота» (*ГАТО. Ф. 90. Оп.1. Т. 47. Д. 41532. Л. 87*).

В ноябре 1914 года Тулу посетил император Николай II. За день до приезда царя город преобразился: улицы были украшены национальными флагами, триколоры развивались во всех общественных местах, в магазинах начали продажу портретов и открыток с изображением императора, а над входом в ремесленную школу вывесили герб дома Романовых. На нынешнем проспекте Ленина и улице Советской зажгли иллюминацию – центральные улицы города заиграли различными цветами. Когда же царский состав прибыл на Московский вокзал, рядом с ним собралась огромная толпа: народ стоял на обочине от вокзальной площади до самого кремля. В главном зале вокзала собрались депутаты от дворянства, рабочих Тульского оружейного завода, земства, купечества, мещан и ремесленников. Царь принял от встречавших его туляков деньги на нужды войск (в общей сумме 53 тысячи рублей – огромные по меркам того времени деньги).

Николай II посетил Тульский оружейный завод, Храм Казанской Божией Матери, Дом дворянского собрания, где находился военный госпиталь и провёл смотр войск тульского гарнизона. По всему пути следования кортежа стоял народ и встречал императора возгласами в его поддержку и гимном «Боже, Царя храни». В Тулу в тот день приехали крестьяне со всех окрестных сёл. Император ехал по улице в открытом автомобиле, не опасаясь покушений.

Николай II во время визита заинтересовался сборкой пулемётов, винтовок и

револьверов, пообщался с рабочими, «обозревал заводские помещения и обошёл следующие мастерские: котельную, по приёму готовых изделий, инструментальную, замочную, ствольную, штыковую, ложевую и магазинную, машинное отделение, пробирную, коробочную, кузницу, сборную, пулемётную и механическую».



Рис. 1. Николай II в Доме дворянского собрания. Тула, 21 ноября 1914 года

Во время визита производство не останавливалось, и Николай II мог с интересом наблюдать над работой трудящихся тульских цехов. Поблагодарив начальство Тульского оружейного завода, император направился в лазарет, обустроенный в заводской школе. Наградив некоторых раненых и пообщавшись с солдатами и персоналом, Николай обошёл ещё несколько военных учреждений, храмов и госпиталей, осмотрев таким образом почти все основные тульские военные учреждения и производства в пределах городской черты. [1]

С началом Первой Мировой войны Тульский край заиграл новыми красками, зажил новой, ранее невиданной жизнью: дом дворянского собрания был переоборудован в военный госпиталь, все населённые пункты губернии с немецкими названиями были переименованы, а экономика региона постепенно переходила на военные рельсы.

Общий настрой жителей Тульской губернии был крайне воинственным. Разумеется, в будущем ситуация изменится. Прежде все, это связано с усталостью населения от войны. [2, с.48]

В Туле появились учреждения благотворительного характера, которые собирали бельё,

табак и деньги для фронтовиков, лечившихся в городе. Усилиями тульского окружного судьи был также организован комитет помощи пострадавшим от боевых действий. С августа на улицах стояли ёмкости для сбора папирос и прочего довольствия для солдат на фронте. Губернские школы отказались от проведения ёлок и прочих увеселительных мероприятий в пользу фронта.



Рис.2. Групповое фото на фоне вагона свиты Его Императорского Величества. Тула, 21 ноября 1914 года

Сохранённые деньги отправлялись солдатам и детям, чьи отцы были призваны на войну. В общей сложности было собрано 750 рублей, которые дошли до 287 детей военных. Не менее важным решением правительства являлось решение о постройке нового оружейного завода, ныне известного как Туламашзавод. «Новый ТОЗ», как называли его современники, позволил увеличить объёмы производства и тем самым увеличил долю военной промышленности в губернии.

Уже через два месяца после начала Первой Мировой войны губернатор А. Н. Тройницкий постановил, что поставки для армии и флота являются приоритетными и повысил ответственность за их выполнение. Все кожевенные мастерские и торговцы кожаными изделиями были обязаны продавать товар для шитья армейских сапог по сниженным ценам. За отказ поставлять кожу на нужды армии предусматривалось наказание в виде заключения под стражу сроком на три месяца или штрафа в размере три тысячи рублей (ГАТО. Ф. 599. Оп. 3. Д. 142. Л. 83.). Аналогично, были организованы работы по ремонту

повреждённых винтовок и проверке вооружения тыловых частей на Тульском оружейном заводе по запросу Главного артиллерийского управления Российской Императорской армии.



Рис.3. Рабочие Тульского оружейного завода. Тула, 1912 год.

За годы войны тульские оборонные предприятия неоднократно перевыполняли план военного производства. Так, 3 апреля 1915 года был перевыполнен план изготовления пулемётов для армии: Тульский оружейный завод должен был производить 200 пулемётов в месяц, а за январь, февраль и март 1915 года было произведено и введено в строй 672 станковых пулемёта, 26 переделанных трофейных пулемётов и отремонтировано 140 испорченных станковых орудий. В Туле разбирались на запчасти списанные боеприпасы и орудия, осматривалось вооружение тыловых батальонов.

Постепенно в Туле и губернии начались перебои с продовольствием и снабжением. Цены на хлеб, соль, мясные продукты и различные крупы увеличились более чем в два раза. Губернатор принял решение ограничить вывоз зерна и прочих продуктов из губернии. На железных и автомобильных дорогах были организованы блокпосты, за оборотом продуктов следили жандармы. Увеличивались и планы производства.

Уже летом 1915 года рабочие Тульского патронного завода начали стачку, которая продлилась неделю. С началом войны поднялся и уровень преступности. Ситуация несколько стабилизировалась только после введения «сухого закона». [3] В конце 1916 г., была введена

хлебная разверстка. Хлеба, предусмотренного разверсткой в регионе просто, не было. [4, с.72]

Нежелание населения воевать, и начавшаяся в 1917 году всеобщая апатия привели к тому, что в Тульской губернии стали появляться организованные формы уклонения от фронта. Были арестованы два чиновника уездного военного присутствия, которые наняли доктора и несколько человек, которые работали с уклонистами. Врач консультировал призывников, на что жаловаться во время осмотра, как симулировать плохое самочувствие, а также выдавал средства, вызывавшие отклонения в сердечно-сосудистой системе. Другим способом являлся приём, когда вместо здорового человека на прием приходил больной, специально нанятый для этих целей. Уклонисты платили мошенникам от 200 до 700 рублей.

Тула стала сосредоточением оборонной промышленности России в период войны, но экономический, кризис и социальные противоречия приобрели новый вектор развития.

Русская православная церковь с самого начала войны организованно собирала средства на военных и помогала солдатам как психологически, так и материально. Сотни тульских священников были приставлены к госпиталям, гарнизонам и дивизиям на передовой. Большая часть тульских православных храмов направляла пожертвования своих прихожан не на нужды самой церкви, а направляла их фронтовикам и тульским лазаретам.

16 марта 1916 года Святейший Синод в своём циркулярном письме архиепископу Тульскому и Белёвскому Парфению (рис. 4) приказал призвать в тыловые батальоны Русской Императорской армии 100 лучших священников епархии возрастом не старше 45 лет для духовного окормления военнослужащих (*ГАТО. Ф. 3. Оп. 8. Д. 2675. Л. 1-2.*) Не пренебрегали возможностью зачисления в армию и обычные священнослужители. Достоверно известно о как минимум двух батюшках, добровольно ходатайствовавших о зачислении их в действующие полки на передовой. Иеромонах Тульского архиерейского дома Сергей в своём заявлении на имя архиепископа просил: «Помолившись Господу Богу, смиреннейше прошу архипастырского благословения Вашего Высокопреосвященства о командировании меня, по призыву Святейшего Синода от 15 числа сентября 1916 года в духовно-санитарный отряд. До поступления моего в монастырь я отслужил установленный срок действительной военной службы, и ныне я хотел бы в иеромонашеском сане потрудиться в духовно-санитарном отряде на бранном поле за Веру, Царя и Отечество. При сем же смиреннейше прошу, Ваше Высокопреосвященство, по возвращении моём из означенного командирования, принять меня опять же в число братства Тульского архиерейского дома. Вашего Высокопреосвященства милостивейшего Архипастыря и Отца, нижайший послушник иеромонах Сергей» (*ГАТО. Ф. 3. Оп. 10. Д. 5140. Л. 4.*)

В Тульской епархии были учреждены многочисленные попечительские советы. Одним

из таких советов был Попечительский совет Вознесенской церкви города Тулы. Члены совета ежемесячно выделяли до 90 рублей на попечение семей воинов и семей погибших фронтовиков. Из средств совета с сентября 1914 по январь 1916 в общей сложности были выплачены пособия 131-ой семье на сумму 1489 рублей. Помимо пожертвований в пользу семей воинов, поступали пожертвования в пользу таковых в Сербии, Черногории и Галиции, а также в пользу Красного Креста (*ГАТО. Ф. 3. Оп. 18. Д. 5251. Л. 5-6*).



Рис. 4. Архиепископ Тульский и Белёвский Парфений. Москва, 1904 год.

В Вознесенском приходе Тульской епархии Русской православной церкви (рис. 4) было организовано три приюта для беженцев из стран, попавших в жернова Первой Мировой, таких как Сербия, Черногория и Румыния и для сирот, оставшихся без родителей в годы войны.



Рис. 4. Храм Вознесения Господня. Тула, наши дни.

Первая Мировая война сильно ударила по благосостоянию всех слоёв населения: от купцов до рабочих, от аристократов до крестьян – никто не смог уйти от всепоглощающего конфликта. В начале 1917 года начался продовольственный кризис, связанный с нехваткой хлеба на прилавках, а за пару дней до февральских событий в Туле начали раздавать хлеб по карточкам. Продовольственный кризис привёл к спекуляции хлебом: крестьяне и рабочие воровали мучные изделия и муку из частных хозяйств. Начались крестьянские погромы.

Позже начался керосиновый кризис, приведший к тому, что люди были вынуждены сидеть дома без света.

3 марта 1917 года до Тулы дошла новость о создании временного комитета в Государственной думы. В этот же день на улицы вышли разгневанные рабочие и крестьяне с красными флагами. В общей сложности на улицу вышли 20 тысяч туляков, которые прошли от дома губернатора до казарм гарнизона. Демонстранты освободили всех заключенных, сидевших в казармах под арестом, захватили губернатора, главного жандарма, начальника сыска и прочих чиновников (после отказа службы Николаю II их отпустили). В городе была организована милиция под руководством сына одного из московских железнодорожников ротмистра В. Мамонтова.

25 октября, в день Октябрьского переворота, туляки смотрели фильм «Монопольная

лента «Набат» - драма из русской жизни в 8 частях» и не знали о событиях в столице. На следующий день министр внутренних дел прислал в Тулу телеграмму, в которой уверял, что новости из Петрограда – провокация и на самом деле там всё спокойно.



Рис. 5. Туляки на революционной демонстрации. Тула, 1917 год.

Но жители губернии уже давно не знали, что такое спокойствие. Весь 1917 год в уездных усадьбах происходили кровавые погромы, заканчивавшиеся убийствами людей, угоном скота и кражей имущества.

Первая Мировая война погрузила Россию в глубокий социальный и экономический кризис. Начался период установления Советской власти (в Тульской губернии с декабря 1917 по февраль 1918 года) и Гражданской войны. Гражданская война слабо задела тульский край, но туляки принимали активное участие в боях, как со стороны красных, так и со стороны белых.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

- ГАТО. Ф. 90. Оп.1. Т. 47. Д. 41532. Л. 87. Подлинник. Машинопись
ГАТО. Ф. 90. Оп. 1. Т.45.Д. 41532. Л. 252. Подлинник. Машинопись
ГАТО. Ф. 52. Оп. 3. Д. 2. Л. 17. Подлинник. Машинопись.
ГАТО. Ф. 3. Оп. 8. Д. 2675. Л. 1-2. Подлинник. Машинопись.
ГАТО. Ф. 3. Оп. 10. Д. 5140. Л. 4. Подлинник. Рукопись.

ГАТО. Ф. 3. Оп. 18. Д. 5251. Л. 5-6. Подлинник. Рукопись.

ГАТО. Ф. 599. Оп. 3. Д. 142. Л. 83. Подлинник. Печать типографская.

Ф. 90 – Канцелярия тульского губернатора.

Ф. 52 – Тульский губернский статистический комитет.

Ф. 3 – Тульская духовная консистория.

Ф. 599 – Белёвское уездное полицейское управление.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Тульские епархиальные ведомости. 1914. 1 декабря.
2. Алешин Е.Н. Германофобия в российской периодике в годы Первой мировой войны: инструменты, воздействие и динамика. // Мир оружия: история, герои, коллекции. Сборник материалов X Международной научно-практической конференции. 26–28 октября 2022 года / Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Тульский государственный музей оружия». — Тула, 2023. — 532 с., 28 с. цв. ил.
3. Парамонова И.Ю. Тула. XX век: подробности / Ирина Парамонова; Тула, «Дизайн Коллегия», 2008. – 978 с.
4. Оськин М.В. Тульская деревня в годы Первой мировой войны: сельскохозяйственное производство военного времени. // История. Историки. Источники. – 2023. – № 2.

REFERENCES (transliteration):

1. Tul'skie eparhial'nye vedomosti. 1914. 1 dekabrya.
2. Aleshin E.N. Germanofobiya v rossijskoj periodike v gody Pervoj mirovoj vojny: instrumenty, vozdejstvie i dinamika. // Mir oruzhiya: istoriya, geroi, kollekcii. Sbornik materialov H Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoj konferencii. 26–28 oktyabrya 2022 goda / Federal'noe gosudarstvennoe byudzhethoe uchrezhdenie kul'tury «Tul'skij gosudarstvennyj muzej oruzhiya». — Tula, 2023. — 532 s., 28 s. cv. il.
3. Paramonova I.YU. Tula. XX vek: podrobnosti / Irina Paramonova; Tula, «Dizajn Kollegiya», 2008. – 978 s.
4. Os'kin M.V. Tul'skaya derevnya v gody Pervoj mirovoj vojny: sel'skohozyajstvennoe proizvodstvo voennogo vremeni. // Istoriya. Istoriki. Istochniki. – 2023. – № 2.

Рецензент: Ковалев С.Н. - канд. эконом. наук, доцент, заведующий кафедрой истории государства и права ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет».